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ВСТУП 

Актуальність теми. В системі методів державного макроекономічного регулювання 

важлива роль належить фіскальній політиці. Фіскальна політика дозволяє 

скорегувати динаміку ВНП у бажаному напрямку. Політика державних витрат і 

податків є одним з найважливіших інструментів державного регулювання 

економіки, спрямованих на стабілізацію економічного розвитку. Варто зауважити, 

що саме непрямі податки це потужний та дієвий інструмент фінансового впливу, дія 

якого засновується на використанні таких важелів, як ставки оподаткування, пільги 

та санкції, порядок обчислення і сплати. Провідним непрямим податком в Україні та 

країнах-членах ЄС, в свою чергу, є податок на додану вартість, оскільки частка його 

надходжень у доходах державних бюджетів країн досягає 45%. Це пояснюється тим, 

що ПДВ вважається найбільш досконалою сучасною формою непрямого 

оподаткування і відіграє важливу роль у системі державних фінансів у більшості 

розвинених країн світу та країн з перехідною економікою. Основними його 

перевагами є стабільність надходжень, широка база оподаткування, податкове 

навантаження з ПДВ на кінцевий товар не залежить від кількості оборотів і стадій 

створення вартості, ПДВ не впливає на прийняття альтернативного рішення 

“споживання - заощадження” тощо. Водночас ПДВ сьогодні характеризують 

значною кількістю недоліків, що спричинені вадами вітчизняної системи 

оподаткування. Зокрема, на практиці серед них можна виділити: складність 

механізму адміністрування, можливість ухилення від сплати податку платниками, 

несвоєчасне бюджетне відшкодування, негативний вплив на високотехнічні та 

наукомісткі виробництва. На відміну від інших країн, де ПДВ справляється 

протягом багатьох десятиріч, в Україні цей податок застосовується протягом 

відносно короткого періоду, і тому система його справляння має багато суттєвих 

недоліків, що обмежують фіскальний потенціал ПДВ і ефективність його реалізації. 

Формування і реалізація цього потенціалу  залежить від багатьох факторів, а тому в 

умовах мінливого ринкового та нормативно-правового середовища механізм 

справляння ПДВ вимагає постійного перегляду та вдосконалення. Лише при умові 
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його вдосконалення можливо вивести з тіньового сектору значну частину доданої 

вартості та підвищити фіскальний потенціал податку і його ефективність, що 

визначає важливість і актуальність теми дослідження. Окремі питання 

функціонування та удосконалення механізмів реалізації фіскального потенціалу 

ПДВ досліджували такі зарубіжні автори як Р. А. Масгрейв, С. Онисько, І. Тофан, Ф. 

Ярошенко, П. Мельник, О. Грицина, А. Крисоватий. О. Базалєва, Д. Коваленко, М. 

Дем'яненко , В. Федосов. М, Соболев,  М. Дем'яненко, Л. Бойко, Д. Дяковський. С. 

Морозова, М. Руденко В. Докучаєва Г. Гаррісон, Р. Крилов та інші. Віддаючи 

належне напрацюванням згаданих учених щодо теоретичного обґрунтування 

напрямів нарощування фіскального потенціалу ПДВ і враховуючи актуальність 

даних питань в умовах сучасності, на сьогодні є ще ряд невирішених проблем, які 

обмежують фіскальний потенціал ПДВ та ефективність його реалізації. 

Об’єктом дослідження є податок на додану вартість як фіскальний інструмент 

держави. 

Предметом дослідження є фіскальний потенціал ПДВ в Україні та 

особливості його реалізації.  

Мета та завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є поглиблення 

теоретичних засад дослідження особливостей податку на додану вартість на основі 

аналізу його стану, ефективності та перспектив розвитку. Досягнення поставленої 

мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань: описати місце непрямих 

податків серед фіскальних інструментів держави; дослідити особливості фіскальної 

політики держави та механізм її реалізації; проаналізувати надходження податку на 

додану вартість до Державного бюджету України та ефективність системи 

адміністрування податку на додану вартість в Україні; запропонувати напрямки 

вдосконалення адміністрування  ПДВ в Україні; розглянути зарубіжний досвід 

застосування ПДВ.  

Методи дослідження. Для розв’язання завдань, поставлених у дослідженні, 

використовувалися загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання: 

аналіз (дослідження частки ПДВ у доходах бюджету та податкових надходженнях, 

частки бюджетного відшкодування у загальній сумі надходжень ПДВ, визначення 
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динаміки змін показників фіскальної ефективності та зв’язку між ними), синтез, 

графічний і табличний метод (для наочного представлення результатів проведеного 

дослідження, встановлення зв’язку між отриманими результатами), історичний (для 

дослідження процессу зародження та розвитку механізму податку на додану 

вартість в Україні та за кордоном), методи індукції та дедукції (визначення сутності 

базових термінів), порівняння (дослідження механізмів адміністрування ПДВ, 

фіскальної ефективності податку, зіставлення даних та результатів розрахунків у 

різні роки). 

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали Державного 

комітету статистики України; звітні дані Державної фіскальної служби України, 

Міністерства фінансів України, Національного банку України; офіційна інформація 

ЄС, звіти про виконання бюджетів країн-членів ЄС монографічні дослідження та 

публікації вітчизняних і зарубіжних авторів; законодавчі та нормативно-правові 

акти; електронні ресурси світової мережі Internet. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі поглиблено теоретичні засади дослідження особливостей 

податку на додану вартість на основі аналізу його стану,перспектив розвитку, а 

також фіскальної ефективності, та обґрунтовано рекомендації щодо її підвищення. 

За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки та 

пропозиції:  

1. Фіскальна політика дозволяє скорегувати динаміку ВНП у бажаному 

напрямку. Політика державних витрат і податків є одним з найважливіших 

інструментів державного регулювання економіки, спрямованих на стабілізацію 

економічного розвитку. Непрямі податки це потужний та дієвий інструмент 

фінансового впливу, дія якого засновується на використанні таких важелів, як 

ставки оподаткування, пільги та санкції, порядок обчислення і сплати. Провідним 

непрямим податком в Україні та країнах-членах ЄС, в свою чергу, є податок на 

додану вартість, оскільки частка його надходжень у доходах державних бюджетів 

країн досягає 45%. ПДВ є одним із найбільш суперечливих податків в податковій 

системі України. Разом з його запровадженням в Україні почався етап формування 

вітчизняної податкової системи наближеної до світових стандартів і головним 

чином європейських. З одного боку, це один з найпотужніших джерел формування 

доходів бюджету, а з іншого,  нестабільність правового регулювання і складність 

адміністрування дають підстави стверджувати, що ПДВ часто виступав загрозою 

для економіки України, системи державних фінансів як через недосконалості його 

механізму функціонування, так й системи адміністрування.  

2. Економічна сутність ПДВ як фіскального інструменту полягає у тому, що це 

є податок на кінцеве споживання, який за умови застосування економічно 

виважених елементів податку (платники, база, ставки, адміністрування) може бути 

досить ефективним з регулятивної точки зору елементом податкової системи. Так, 

ПДВ містить вбудований механізм фіскальної девальвації, який дозволяє досягати 

позитивних стимулюючих ефектів для національної економіки. Цей податок може 

бути і є фіскально значущим для системи державних фінансів, оскільки дозволяє 
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акумулювати значні фінансові ресурси у вигляді податкових надходжень, адже 

економічна система багатьох країн світу є орієнтованою на споживання. В системі 

державних фінансів України ПДВ є одним з чотирьох фіскально значущих податків. 

Загальний обсяг надходжень зі сплати ПДВ майже удвічі перевищував відповідний 

показник інших фіскально значущих податків.  

3. Функціонування ПДВ в Україні зумовлює низку проблем, пов’язаних з його 

адмініструванням. Численні пропозиції та зауваження науковців, знайшли своє 

відображення в чинному законодавстві, шляхом внесення відповідних змін. 

Дослідивши правовий механізм ПДВ, було розкрито сутність цього податку, 

визначити проблеми його правового регулювання і шляхи їх вирішення. 

4. Під системою адміністрування ПДВ слід розглядати взаємовідносини між 

суб’єктами господарювання, платниками податків і контролюючими органами, що 

формують сукупність взаємопов’язаних управлінських процедур та дій 

функціонально-операційного характеру з приводу нарахування і сплати ПДВ до 

державного бюджету країни, а також його відшкодування з бюджету платникам. 

Такі взаємовідносини відтворюються в безперервному циклічному процесі 

реалізації податкової політики держави з метою забезпечення мобілізації податків і 

податкових платежів до централізованих фондів грошових коштів держави та 

органів місцевого самоврядування. На відміну від існуючих теоретичних підходів до 

трактування сутності даного поняття, у нашому варіанті враховується така важлива 

складова системи адміністрування ПДВ як повернення податку з бюджету 

платникам, що дозволяє в подальшому здійснювати комплексну оцінку 

ефективності системи адміністрування також з урахуванням дій держави в сфері 

відшкодування податку з бюджету платникам.  

5. Результати проведеного аналізу фіскальної ефективності ПДВ дають змогу 

зробити низку висновків. По–перше, існує велика кількість підходів, методів для 

розрахунку фіскальної ефективності. Для всебічної оцінки потрібно 

використовувати систему показників, які б доповнювали одне одного та формували 

практично повну картину. По–друге, при наявності системи оцінки залишається 

проблема із інформаційною базою, а саме отримання повної, достовірної інформації, 
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а також отримання її вчасно. Дана ситуація є складною у вирішенні при 

вітчизняному рівні тіньової економіки, до визначення частки якої існує також багато 

підходів, певні з яких значно відрізняються у своїх результатах. Отримані дані 

проведеного аналізу дають можливість стверджувати, що, не зважаючи на значну 

частку ПДВ у доходах бюджету, податкових надходженнях та непрямих податках, 

рівень фіскальної ефективності залишається низьким. Причинами цього є проблеми 

механізму адміністрування ПДВ, що призводять до значних втрат бюджету. Це 

підтверджують результати проведеного аналізу системи пільг з ПДВ та її частки у 

загальній кількості податкових пільг. Наявна система містить велику кількість 

неефективно працюючих пільг, які призводять до великих обсягів нестачі бюджету. 

6. Вітчизняна система адміністрування ПДВ протягом усього періоду 

функціонування даного податку зазнала суттєвих змін. Ці зміни були зумовлені в 

основному спробою наближення практики адміністрування до кращих світових 

стандартів, з однієї сторони, а з іншої – необхідністю відповідності процесам 

розвитку інформаційних технологій та економічної глобалізації. Важливим 

аспектом у вдосконаленні системи адміністрування ПДВ є використання 

інформаційно-технічних систем задля покращення процесів пошуку, збирання, 

накопичення, обробки, захисту, передачі та використання інформації податковою 

службою. Зокрема, автоматизація податкових функцій передбачає проведення 

комплексу процедур з реєстрації платників податків, електронної обробки 

аналітичної та статистичної звітності, автоматичного формування плану перевірок із 

застуванням сучасних технологій. На сучасному етапі свого розвитку Україна 

прагне максимально гармонізувати ПДВ відповідно до вимог європейського 

законодавства. У цьому контексті важливим є врахування сучасних тенденцій 

розвитку ПДВ в рамках ЄС. На сьогодні ПДВ є основним непрямим податком у 

державах – членах ЄС. Наявність ПДВ у податковій системі держави є обов’язковою 

умовою її приєднання до ЄС, тому що фінансові надходження від ПДВ становлять 

одне з основних джерел формування бюджету ЄС.  

7. Останнім часом посилився комплекс серйозних проблем, пов’язаних з 

адмініструванням цього податку та викривленням його економічної сутності. 
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Одними з основних є шахрайство и сфері ПДВ та ухилення від сплвти податку. 

Аналіз схем ухилення від оподаткування ПДВ свідчить про те, що практично всі 

схеми спеціалізуються на отриманні бюджетного відшкодування шляхом 

проведення сумнівних операцій з використанням «фіктивних фірм». Даними 

схемами користуються як експортери продукції, так і ті, що реалізують продукцію 

власного виробництва на внутрішньому ринку, з метою мінімізації своїх податкових 

зобов’язань. Тому важливим аспектом у вдосконаленні системи адміністрування 

ПДВ є використання інформаційно-технічних систем задля покращення процесів 

пошуку, збирання, накопичення, обробки, захисту, передачі та використання 

інформації податковою службою. Зокрема, автоматизація податкових функцій 

передбачає проведення комплексу процедур з реєстрації платників податків, 

електронної обробки аналітичної та статистичної звітності, автоматичного 

формування плану перевірок із застуванням сучасних технологій.  

8. Побудова та застосування механізмів податкового регулювання носить 

комплексний характер, в рамках стратегії розвитку державних фінансів України та в 

поєднанні із інституційними ринковими реформами – це створення стимулюючої 

податкової системи та конкурентної ринкової системи. Президентом України був 

підписаний Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо покращення 

інвестиційного клімату в Україні, який набирав чинності з 1 січня 2017 року. 

Законом внесено чимало змін в порядок оподаткування податком на додану 

вартість. Загалом вони стосуються: реєстрації платників ПДВ, порядку визначення 

бази оподаткування, розрахунку суми ПДВ, системи електронного впровадження 

ПДВ а також бюджетного відшкодування. 

Відстеження загальноєвропейських тенденцій розвитку ПДВ засвідчує, що 

основними факторами, які зумовлюють необхідність перегляду системи 

адміністрування ПДВ в ЄС є: 1) складність системи ПДВ, що зумовлює зростання 

адміністративних перешкод; 2) необхідність подальшого вдосконалення 

функціонування внутрішнього ринку ЄС, оскільки режим внутрішньодержавних 

операцій і операцій в рамках ЄС продовжує відрізнятись; 3) збільшення податкових 

надходжень та поліпшення стійкості системи до випадків шахрайства; 4) 

http://zakon.rada.gov.ua/go/1797-19
http://zakon.rada.gov.ua/go/1797-19
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технологічні зміни та еволюція економічного середовища, що викликано повільним 

розвитком системи ПДВ у контексті швидких змін бізнес-моделей, вдосконалення 

нових технологій, зростання ролі послуг та глобалізацією. З огляду на це, наочним 

прикладом подальшого розвитку і вдосконалення системи адміністрування ПДВ є 

досвід країн ЄС. Розвиток системи адміністрування ПДВ в цих країнах зумовлений 

в першу чергу тим, що задля цілей адміністрування відбувається широке 

застосування новітніх цифрових технологій. Процес «оцифровки» адміністрування 

відбувається не лише на етапі контролю, подання декларацій та здійснення 

перевірок, а на всьому ланцюгу руху товарів, робіт, послуг, від виробництва до 

кінцевого споживання. Це зводить до мінімуму можливості для шахрайства, 

зловживань, знеособлення відносин між платниками і податковими органами 

мінімізує корупційний чинник. Тому вітчизняна система адміністрування ПДВ має 

рухатися саме в цьому напрямку, оскільки ефективність такого підходу перевірена і 

доведена практикою інших країн.   

9. Подальший розвиток системи адміністрування ПДВ у контексті 

європейської інтеграції України передбачає декілька напрямів вдосконалення чинної 

системи адміністрування ПДВ. Основний напрям полягає у зміні процедур 

відшкодування ПДВ як у частині моніторингу ризикових операцій, здійснення 

перевірок діяльності платників, так і в частині планування обсягів відшкодування 

шляхом прив’язки сум відшкодування податку з бюджету безпосередньо до 

податкових надходжень зі сплати ПДВ. Така цільова прив’язка дозволить підвищити 

якість планування показників бюджету, досягти вищої якості збалансування 

загального фонду державного бюджету за доходами і видатками, створює запобіжні 

механізми щодо зловживань як з боку контролюючих органів, так і платників 

податків.  
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